

шений исключительно в отношении либо недобросовестных субъектов гражданских правоотношений, либо субъектов, неисполнение обязательств которыми имеет устойчивый характер или привело к иным значительным потерям имущественного и неимущественного характера. Неосмотрительное и безусловное применение неустойки стороной договора (особенно безотносительно к возможности выполнения обязательств контрагентом в дальнейшем) будет способствовать сворачиванию гражданского оборота, нарушит баланс интересов (осознанных потребностей) всех участников гражданских правоотношений, государства и общества.

Поэтому, на наш взгляд, для придания определенности договорным отношениям по охране объектов, развития гражданского оборота, соблюдения баланса интересов всех участников рассматриваемых гражданских правоотношений, государства и общества следует внести изменения в название типовых форм договоров на охрану, заменив в их наименовании слово «типовой» на слово «примерный».

УДК 343.9

*А.И. Чурнос*

#### **НЕКОТОРЫЕ ОСОБЕННОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКИХ ЗНАНИЙ ПРИ ПРОВЕДЕНИИ ОСМОТРА МЕСТА ПРОИСШЕСТВИЯ ПРИ НЕЗАКОННОМ ПЕРЕСЕЧЕНИИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ГРАНИЦЫ**

Подготовка высококвалифицированных специалистов органов пограничной службы является многогранным процессом, который предполагает накопление обучающимися твердых и глубоких общенаучных правовых, профессиональных и специальных знаний, а также выработку у них навыков, умений и убеждений, необходимых для выполнения задач по надежной охране Государственной границы Республики Беларусь.

Решение проблемы повышения качества обучения в системе юридического образования требует поиска новых форм и методов проведения занятий активного обучения по юридическим дисциплинам в целом и по дисциплине «Криминалистика» в частности, инновационных подходов к преподаванию данной дисциплины.

Сотрудник органов пограничной службы должен обладать принципиальностью и преданностью делу охраны Государственной границы Республики Беларусь, укрепления законности, быть непримиримым в борьбе с преступностью. Кроме высоких нравственных качеств, он

должен иметь глубокие знания в области криминалистики, уголовного права, уголовного процесса, оперативно-розыскной и иной правоохранительной деятельности, чтобы соединить свою нравственность с глубокой компетентностью в оперативно-служебной деятельности по охране государственной границы.

Наиболее распространенным следственным действием в оперативно-служебной деятельности органов пограничной службы является осмотр места незаконного пересечения Государственной границы, проведение которого требует знаний, полученных при изучении дисциплины «Криминалистика».

На практических занятиях по криминалистике обучают:

применять теорию криминалистической идентификации, которая включает в себя установление групповой принадлежности и диагностику; соблюдать правила собирания доказательств;

выявлять и описывать признаки полной и частичной подделки документов на право пересечения Государственной границы Республики Беларусь;

использовать признаки внешности человека для идентификации личности по фотографии, а также для описания человека по методу словесного портрета и составления розыскной ориентировки;

тактически грамотно проводить следственные действия (осмотр места происшествия, осмотр предметов и документов, обыск в помещениях, транспортных средствах, личный обыск, задержание и допрос);

использовать данные криминалистических характеристик для предупреждения, пресечения и выявления преступлений, совершаемых в пограничной сфере, а также воинских преступлений.

Военнослужащие органов пограничной службы при проведении осмотра места незаконного пересечения Государственной границы для решения задач по определению направления и способа передвижения нарушителя, его возраста, пола, роста, физических данных, установлению факта использования орудий и средств, числа участвовавших в нарушении границы лиц должны иметь теоретические знания и практические навыки, приобретенные при изучении одного из разделов криминалистики – криминалистического учения о следах. Знание криминалистического учения о следах позволяет повысить качество служебно-боевой деятельности пограничников при расследовании ими фактов, связанных с незаконным пересечением Государственной границы Республики Беларусь.

Незаконное пересечение Государственной границы Республики Беларусь относится к преступлениям против государства и порядка осуществления власти и управления. Уголовная ответственность за совер-

шение этого преступления предусмотрена ст. 371 УК Республики Беларусь. Органы пограничной службы при выполнении возложенных на них задач в местах осуществления своих полномочий имеют в соответствии с законодательством Республики Беларусь право вести дознание по делам о незаконном пересечении Государственной границы.

Для того чтобы каждое преступление было раскрыто в кратчайшие сроки, полно и объективно расследовано, необходимо качественное проведение осмотра места происшествия. По нашему мнению, для качественного проведения осмотра места происшествия необходимо знать объективную сторону преступления. В теории уголовного права объективная сторона преступления – это совокупность признаков, характеризующих преступление в его внешнем проявлении. С криминалистической точки зрения проявление преступления во внешней среде выражается в его следах. Для того чтобы указанные следы могли использоваться для расследования преступления, необходимо в ходе осмотра обнаружить их, зафиксировать и изъять. Знание объективной стороны преступления обеспечит более качественное применение фотографической фиксации следов преступления.

Объективная сторона преступления, предусмотренного ст. 371 УК Республики Беларусь, выражается в умышленном незаконном пересечении Государственной границы Республики Беларусь, т. е. в нарушении порядка ее пересечения, определенного законодательством Республики Беларусь.

Действия по незаконному пересечению Государственной границы могут совершаться с использованием тех или иных транспортных средств (поезд, воздушное судно, плавсредство, катер, лодка и иные средства, предназначенные для перевозки людей). Данное посягательство может быть совершено также посредством перехода через Государственную границу, т. е. без использования транспортных средств (пешком, вплавь и т. д.).

Умышленное незаконное пересечение Государственной границы совершается, как правило, тайно с применением различных ухищрений. На транспортных средствах заграничного следования нередко в целях укрытия нарушителя используются труднодоступные для осмотра места. При преодолении сухопутной границы применяются: маскировка следов, средства преодоления заградительных устройств и инженерно-заградительных комплексов, подкопы, пролазы и т. п.

Каждый пограничник должен быстро и безошибочно определять направление движения нарушителей, их количество и время нарушения границы. Для доказательства бесспорной вины задержанного должны быть известны такие факты, как место и время перехода границы и за-

держания нарушителя, маршрут его движения, должны сохраняться следы и другие признаки нарушения границы, а также обнаруженные и изъятые у нарушителя предметы и документы. Этим должны руководствоваться в своих действиях как пограничные наряды, офицеры заставы, так и лица, производящие дознание, и следователи.

Успех задержания нарушителей границы в значительной степени зависит от качества осмотра места нарушения границы. Осмотр места нарушения границы – это действия пограничников, лица, производящего дознание, следователя, совершаемые в целях собирания (обнаружения, фиксации, изъятия, сохранения), исследования следов, предметов и других признаков нарушения границы и их изучения для выявления обстоятельств, связанных с нарушением границы.

Непосредственное изучение обнаруженных следов нарушителей является частью осмотра места нарушения границы – сложного комплекса мероприятий, проводимых при этом.

В зависимости от конкретных целей и задач, стоящих перед органами пограничной службы, и обстановки на границе осмотр места нарушения границы может быть проведен в три этапа.

Первый этап – служебный осмотр местности, который проводится пограничными нарядами, обнаружившими следы или признаки нарушения границы, в целях быстрого определения направления движения нарушителей, их числа и давности следов для успешного преследования и задержания нарушителей границы. При этом пограничные наряды принимают меры по сохранению следов, предметов и других признаков нарушения границы от воздействия неблагоприятных условий погоды, а также действий, направленных на уничтожение следов.

Второй этап – предварительный осмотр места нарушения, который проводится офицерами заставы в целях уточнения направления движения нарушителей границы и их количества для принятия правильного решения по их поиску и задержанию. При этом также принимаются меры по сохранению следов и вещественных доказательств от повреждения и уничтожения.

Третий этап – основной (следственный) осмотр места нарушения, который проводится лицом, производящим дознание, следователем в полном объеме целей и задач.

Основными целями осмотра места происшествия (нарушения границы, маршрута движения, места задержания) являются обнаружение, отбор и фиксация следов, предметов и документов, принадлежащих задержанному, так как они несут определенную информацию о его действиях и намерениях, а также выяснение других обстоятельств, имеющих значение для дела.

Осмотр места незаконного пересечения Государственной границы проводится незамедлительно при обнаружении признаков нарушения границы.

УДК 338.48:341

*А.В. Шерстобитов*

### **ТУРИСТИЧЕСКИЕ ФОРМАЛЬНОСТИ КАК ЭЛЕМЕНТ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ГОСУДАРСТВА**

Середина XX в. отмечена не только стабилизацией общественных отношений на международной арене, но и важной вехой в международном правовом оформлении туризма как социально-экономического явления. Туристические путешествия, несмотря на межгосударственный характер, регулируются прежде всего нормами национального законодательства различных отраслей права. В то же время современным туристическим общественным отношениям свойственны интернационализация, все большая подверженность воздействию норм международного права.

Актуальным для каждого государства является поиск оптимального соотношения применения норм международных конвенций, направленных на упрощение перемещения туристов через государственные границы, и обеспечения государственной безопасности, в том числе экономической, территориальной целостности, правопорядка и здоровья граждан. Конституционно-правовые нормы закрепляют обязанность государства защищать свою независимость и территориальную целостность, конституционный строй, обеспечивать законность и правопорядок.

В Республике Беларусь создана система нормативных правовых актов, которые регулируют правила и процедуры въезда и выезда туристов, перемещения товаров через границу и ответственность за нарушения национального законодательства для субъектов туристических отношений. Совокупность всех правил, обуславливающих процедуры пересечения иностранными туристами государственной границы, можно назвать одним термином «туристические формальности».

Туристические формальности представляют собой реализацию ряда функций государства, проявляемых в публичной деятельности уполномоченных государственных органов. Содержанием туристических формальностей является формализованная последовательность действий, осуществляемых представителями государственной власти, по проверке

соблюдения туристами законодательства страны, норм международного права, а также по реализации других мероприятий, вызванных необходимостью обеспечения безопасности личности, общества и государства, охране других публичных интересов.

Туристические формальности в последние десятилетия стали объектом постоянного и пристального внимания государств, правительств и международных межправительственных и неправительственных организаций. Системный межгосударственный подход к международному туризму является показателем значимости этого социального правового явления в современном мире.

Конференция ООН по международному туризму и путешествиям, проводившаяся в Риме в 1963 г. (далее – Римская конференция), может по праву считаться основополагающим международным событием, закрепившим важнейшие требования, предъявляемые к целому комплексу туристических формальностей. К сожалению, материалы данного международного мероприятия не нашли своего полного отражения в работах ученых несмотря на их актуальность и в настоящее время для всех участников общественных правоотношений в сфере туристической индустрии.

Следует отметить, что на Римской конференции впервые было отражено признание права суверенных государств на установление ряда правительственных формальностей в отношении международного туризма. Так, были выделены следующие формальности, при принятии которых следовало учитывать интересы международного туризма: паспортный (документальный) контроль, визовый контроль, таможенный контроль, валютный контроль, эпидемиологический и санитарный контроль, страхование иностранных граждан.

Практически в неизменном виде со времени закрепления на международном уровне эти формальности, устанавливаемые для туристов при пересечении государственной границы, подлежат обязательному соблюдению. Несмотря на достаточно большой период времени, прошедший с момента их закрепления, они остаются актуальными, и в ряде случаев требуется соответствие им рекомендаций международного сообщества.

Следующей важной группой вопросов, подлежащих разрешению, в рамках рекомендаций Римской конференции по упрощению формальностей явились положения, касающиеся паспортов; виз; других формальностей и контроля; таможи; процедур ввоза, вывоза и обмена валюты; налогов, взносов, сборов и связанных с ним процедур; формальностей, связанных с автотуризмом; медицинских формальностей; туристов, работающих в области образования, науки и культуры.

Соблюдение данных рекомендаций в деятельности государственных органов позволит не только максимально защитить признаваемые на